

□刘刚

## 北京图书馆的地方志书目工作

**ABSTRACT** From the time when the NLC opened to the public down to 1957, 4 bibliographies of the library's local chronicles, 1 concise bibliography and 1 regional bibliography of local chronicles have been compiled. For the present, the Local Chronicles and Genealogical Documentation Center of the library are planning to investigate and make ready for the establishment of a computer-based data bank for its local chronicles, and, depending on circumstances, publish a book catalog.

**SUBJECT TERMS** Bibliographical work of local chronicles — National Library of China

**CLASS NUMBER** Z812.2

北京图书馆清末筹办、民国元年(1912)正式对外开放,至今已有80余年历史。在其宏富的馆藏中,地方志经历代同仁辛勤采访,现以质量好、数量多而闻名于世。而对所收方志的整理工作,同样得到了历代同仁的重视。历史上曾多次编辑馆藏方志书目,广为流传,极大地方便了各界人士。

### 一、清学部图书馆方志目

清宣统元年(1909),清政府任命缪荃孙先生和徐坊先生为正副监督(正副馆长),负责筹办京师图书馆(北京图书馆前身),在筹办之初即收到从内阁大库、国子监等处转来的大量藏书,并通过采访及个人捐赠入藏了一些古籍,其中有不少的方志。缪荃孙先生据此编辑了《清学部图书馆方志目》(以下简称《学部目》),此书目收入《古学汇刊》丛书,在1912年印行问世。此时京师图书馆尚未正式对外开放,且由清学部总揽其事,书目以清学部图书馆名之。该书目不仅是北京图书馆历史上的第1部方志书目,也是我国目录学史

上的第1部方志专题书目。共收录通志60部,府、州、县志等1676部。其中,有明志224部,残缺不全的360部,计约7600余册。基本反映了当时的馆藏方志情况。在编排上,书目将通志列于书首,之后按盛京、直隶、江苏、安徽、山东、山西、河南、陕西、甘肃、福建、台湾、浙江、江西、湖北、湖南、四川、广东、广西、云南、贵州的顺序排列。将各省的府、州、县志等集中在相应的省之下,同一府、县的方志再按修纂年代先后编排。把同一地区的方志集中,便于人们了解馆藏某一地区方志的情况,适应了方志修纂连续性的特点。在著录内容上,依次为修纂年代、书名、卷数、册次及复本情况、修纂者、版本、序跋者等。书目规定,凡是清朝修纂的方志,均以府县长官为主修人,对于明朝及边远地区无法辨其府县的方志,则予变通处理;对于残缺不全的方志,其卷数用《天一阁书目》列记所存的卷数。书目将方志的修纂年代冠于书名之首,可使人们一目了然地了解成书年代,便于利用,这也是以往收

入方志的其它书目中的一种著录方式。该书目在每省之后，注明收入该省多少方志，以备查考，但书目没有索引，使用起来有所不便。

## 二、国立北平图书馆方志目录

1928年，京师图书馆改称国立北平图书馆。此时正是该馆各项工作取得较大进展的阶段，地方志的收藏也成绩斐然。其馆藏方志分别反映在该馆各时期编辑的《京师图书馆善本书目》、《京师图书馆普通书目》、《京师图书馆普通书目二编》、《北海图书馆书目》、《教育部保管处移藏书目》及《暂编书目》中，但没有一部全面集中反映馆藏方志的书目，这无论对于读者还是工作人员都非常不便。鉴于此，1933年5月编辑出版了《国立北平图书馆方志目》（以下简称《北平目》）。

该书目共收书3800余种，5200余部，约42000余册。书目不仅收录了省、府、厅、州、县志，还收录了边镇志、卫志、所志、关志、场志、盐井志等，并将清末各地所修乡土志、乡镇志作为附录列于书目之后。收录的方志较之《学部目》更加广泛和丰富。

书目以省为纲，将各地区方志集中于各省之下；由于书目所收方志基本是清及清以前各朝代修纂的，所以各省区的府、州、厅、县志等依清末的行政区划编排；同一地区的方志再按修纂时代先后顺序排列，继承了《学部目》将同一地区方志集中编排的方法。

在著录项目上，书目对书名、修纂者、版本等作了较《学部目》更为详细的规定。如对书名规定，以该书卷一首行所题书名为准，若首行没有书名的，则依书口或封面等处著录，并在该条下标明。这对书名的著录无疑起到了规范化的作用。但志书卷端等处一般不注明修纂年代，因而在书名项没有反映，而书目的其他地方也未注明修纂年代，因此从书目的著录内容上不易断定该书的修纂年代，必须见到原书之后方可确定。关于修纂者，规定要依志书卷端职名所列的第一人，没有职官则依序跋所题，若无职名和序跋者，则著录该

书职官志所载的现任守令。版本的判断、定取标准依次为志书封面、序跋及志书叙事所止的年份。志书刻成之后，在该志整体体系没有大的更改情况下，仅仅对职官、选举等个别类目予以续增，则著录为某某年增补、某某年刻本。某志修成之后，在其整体体系不变的情况下，只对每类予以增补续纂的，则著录为某某人等原本、某某人等增修本，等等。这些规定对以后方志书目的编制起到了很好的指导作用，并基本沿用至今。

方志中的金石、艺文历来为学者所重视，该书目特将这两类类目析出，标注在相关条目之下，方便了需要此内容的研究人员。书目还对地名及建制的变更作了简要注释，对以往某地地名异名于今名的注明今日某县，已经废除的则注明今并入某县。

书目编有索引。索引按书名中的地名笔划排列，如果不含地名，则依书名首字笔划编排。这样可以使读者直接按地名检索，不至于因为有的志书书名有续修、增修等字样使读者不知如何检索。索引的编制大大增强了书目的检索功能，方便了读者利用，提高了书目的使用价值。

## 三、续补馆藏方志目录

《续补馆藏方志目录》（以下简称《续补目》）刊登在1934年4月出版的《国立北平图书馆馆刊》第8卷第2期。所收310余种、2000余册方志均为编辑《北平目》时的遗漏和《北平目》出版后的入藏，故作为续补刊出。

该目录的编排、著录内容等与《北平目》基本相同，只是较为简略。没有编制索引。所收方志与《北平目》中重复及在《北平目》未予收录的，均用符号注明，以示区别。

## 四、国立北平图书馆方志目录二编

1936年6月出版的《国立北平图书馆方志目录二编》（以下简称《二编目》）反映了在《北平目》出版后，该馆方志的采访取得的成果。共收书862部，约5300册。其中约90%是通过采访入藏，约10%为各界人士的捐

赠。由于是《北平目》的续编，无论在编排体例上，还是著录内容和索引编制上与《北平目》基本相同。新收的和与《北平目》相重的，采取与《续补目》一致的处理方式。

### 五、国立北平图书馆西南各省方志目录

由该馆馆员万斯年先生编制，刊登在 1941 年 12 月出版的《图书季刊》新 3 卷第 3、4 期合刊上。

抗日战争期间，北平图书馆一分为二：一部分人员留守北平，大部分人员南迁到长沙、重庆、昆明等地，继续开展工作。其间，该馆派万斯年先生深入到西南边远地区进行采访；经过一年多的辛勤工作，获得大批珍贵的文献，其中有不少方志。万先生据此及馆藏已有的西南 5 省方志编制了《国立北平图书馆西南各省方志目录》（以下简称《西南志目》）。

该目录收方志 640 余种，980 余部，8100 余册。在编排上以省为卷：卷一四川，卷二西康，卷三广西，卷四云南，卷五贵州。各卷之下按方志类型分为通志、合志、县志、别志四编。所谓合志就是一部方志涉及两个及两个以上县的志书，在合志中又分为府志、厅志、州志、县合志、县局志及县市志；县志中又设有局志；别志为乡土志。每编之下按志书所反映地区地名的前两个字笔划编排；同一地区的方志再按刊行或修纂年代次序排列。

著录内容依次为书名、修纂者、版本、册数等。附注简要说明了各地的隶属关系及最近的沿革情况。索引按志书地名笔划排列。

### 六、国立北平图书馆近年人藏方志简目

该目录发表在 1945 年 6 月出版的《图书季刊》新 6 卷第 1、2 期合刊上。它收录了 1942 年以后陆续入藏的 25 个省的方志约 530 余种，5000 余册。在编排、著录等方面基本与《二编目》相同，但是比较简略。没有索引可利用。

### 七、北京图书馆方志目录三编

1957 年 11 月出版的《北京图书馆方志目录三编》（以下简称《三编目》）是《二编目》

之后的续编，也是《北平目》的再续编。它反映了《二编目》出版后，该馆在抗战期间于后方的采访成果，也反映了在新中国成立后，该馆得到文化部的调拨以及南京图书馆的移交和上海商务印书馆的捐赠等情况。

书目收方志 2177 种，附录名胜、古迹、山志 180 种，总计收书 2357 种，约 55000 余册。其中，有 551 种方志是《北平目》和《二编目》未收录的。

在编排上，它将总志列于书首，之后按 1956 年全国行政区划排列各省区的方志。在著录内容上与《北平目》和《二编目》基本相同，只是在书名前用括号冠以修纂年代，以区别同一地区不同年代修纂的方志。书目末编索引。

以《学部目》为始，到《三编》为止，在不到 50 年的时间里，先后编辑了四部馆藏方志书目、两次简目和一次地区性方志目录。但是，所编方志书目有一个很大的不足，就是在书目上没有标注馆藏索书号。书目虽然可以使读者了解馆藏方志情况，但要查阅原书，到馆后还要再查目录方可提书阅览，给读者借阅带来了不便。

从《三编目》出版至今的 30 多年中，北图方志入藏量大幅度增长，除古籍线装书外，更多的是平精装书中的影印古籍方志和后人校注整理的古籍方志，还有大批方志的缩微胶卷，这些都极大地丰富了馆藏。由于以往所编馆藏方志书目已不能反映现在的馆藏状况，因此目前北图的地方志和家谱文献中心正调研、规划，准备利用计算机建立馆藏方志数据库，并视情况出版书本式目录。地方志这一中国特有的传统文献典籍今后定会在我国现代化建设中发挥更大的作用。

刘 刚 1986 年北图职工业余大学图书馆学专业毕业，现为北京图书馆地方志和家谱文献中心组长。通讯地址：北京文津街 7 号，邮码：100034。

（来稿时间：1993—02—16。编发者：徐苇。）